

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Girona un mes, 6 reales, 3 meses. . . . 15
 resto de España y Portugal, 3 meses. . . 16
 Cuba y Puerto-Rico, semestre, 5 pesos.
 en oro, un año, 8 id.
 Francia, trimestre, 20 rs. semestre. . . 55
 No se servirá ninguna suscripcion, sin
 previo pago adelantado. La correspondencia
 al Administrador de este periódico.

LA NUEVA LUCHA.

DIARIO DE GERONA.

REDACCION Y ADMINISTRACION
 En la Imprenta de este periódico.

Eco de las aspiraciones del partido Liberal-dinástico de la provincia.

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. FÉLIX MACIÀ Y BONAPLATA

ANUNCIOS.

A los suscritores, por años, á medio real
 línea en la cuarta plana y á real los n
 suscritores. Por meses, precios corve
 cionales. Anuncios mortuorios en la cu
 ta plana, desde 40 rs. en adelante. Comu
 nicados y remitidos, de 1'50 á 20 rs. línea
 á juicio de esta Administracion. Todo pa
 go se entiende por adelantado. Insértese
 ó no, no se devuelve ningún original.

Número suelto, 10 céntimo

OBSERVACIONES METEREOLÓGICAS

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE dirigida por N. Carlos del Coral

Día 22 Diciembre.—Tiempo medio á mediodia verdadero 11 hs. 46 ms. 35 s.

TERMOMETRO			Baróme- tro.	Hig. Sau- sure.	Estado del cielo	VIENTO.		Lluvia en mm.
min.	máx.	med.				Dirección	Intensid.	
6	30	18	767	82	Variable	S.	Brisa	0

OBSERVACIONES—

REFORMAS MILITARES

Nuevo dictámen de la
 comisión

(continuacion.)

Art. 12. No se concederá ascenso
 alguno sin vacante que lo motive.

Los jefes y oficiales del ejército y
 sus asimilados podrán alcanzar hasta
 el más alto empleo, que como límite
 de sus carreras, se determina en la
 presente ley; pero en tiempo de paz,
 solo ascenderán hasta el empleo de
 coronel por rigurosa antigüedad sin
 defectos, quedando prohibida así en
 paz como en guerra la concesion de
 empleos personales, grados sobre gra-
 dos y mayores antigüedades. Tambien
 quedan prohibidas en tiempo de paz
 recompensas y gracias de carácter co-
 lectivo.

Para obtener el ascenso á que se
 refiere el párrafo anterior, será indis-
 pensable haber ejercido durante dos
 años el mando correspondiente al em-
 pleo inferior inmediato. Quedan excep-
 tuados de esta obligacion aquellos que
 á la publicacion de la presente ley les
 falte menos de los dos años que por
 ella se establecen para ascender por
 antigüedad.

En todo tiempo el ascenso á oficial
 general y sus asimilados será por elec-
 cion, dentro de los límites que el re-
 glamento de ascensos que ha de dic-
 tarse determine; pero para el ascenso
 á general de brigada se concederá una
 vacante de cada cuatro á la antigüe-
 dad sin defectos.

A fin de que en el Estado Mayor
 general tengan representacion todas
 las armas y cuerpos del ejército, se
 establecerá en tiempo de paz entre
 todos ellos un turno invariable para
 el ingreso en tan alta gerarquia, y
 observándolo estrictamente se provee-
 rán las vacantes de la escala de gene-
 rales de brigada, de forma que el nú-
 mero de coroneles de Infanteria, Cab-
 lleria, Artilleria, Ingenieros, Estado
 Mayor, Guardia civil y Carabineros,
 que obtengan ascenso, sea proporcion-
 al al número de coroneles que cons-
 tituya las plantillas respectivas. Si
 por caso muy excepcional y justifica-
 do, fuera preciso alterar dicho turno,
 se compensará la alteracion al pro-
 veerse las primeras vacantes que o-
 curran.

En los cuerpos é institutos del ejér-
 cito en donde al publicarse la presen-

te ley existan jefes ú oficiales con el
 empleo personal de coronel, se suma-
 rán éstos hasta su completa amerciza-
 cion, con los coroneles efectivos del
 cuerpo en que sirven, para los efectos
 de la proporcionalidad en el ascenso.

Las Cortes fijarán todos los años en
 las leyes de presupuestos las planti-
 llas que juzguen necesarias para cu-
 brir las necesidades del servicio.

Art. 13. Las recompensas que po-
 drán otorgarse en tiempo de paz á
 los oficiales generales y particulares,
 serán las siguientes:

Mencion honorífica.
 Cruz del mérito militar con distin-
 tivo blanco de la clase correspondien-
 te á la graduacion del agraciado, segun
 el reglamento de la órden.

Cruz del Mérito Militar igual á la
 anterior; pero pensionada con el 10
 por 100 del sueldo de su empleo.

Esta pension caducará al ascenso,
 conservando el uso de la cruz como
 distintivo.

La cruz pensionada á que se refiere
 el párrafo anterior, no podrá conce-
 derse sin que presida informe de la
 Junta Superior Consultiva de Guerra.

ECOS DE BARCELONA.

Con un solo voto en contra, emiti-
 do por un solo concejal que se en-
 cuentra eterno enemigo del señor
 Rius y Taulet, y para ello sus parti-
 culares razones tendrá, quedó apro-
 bada la proposicion formulada por
 varios individuos de la corporacion
 municipal, relativa á que forme par-
 te de la galeria de catalanes ilustres
 el retrato del actual señor Alcalde; y
 téngase en cuenta que, apesar de
 componerse el Ayuntamiento de con-
 servadores, monárquicos liberales,
 republicanos posibilistas y zorrillistas
 todos han votado en pró de la propo-
 sicion, escepcion hecha del indicado
 concejal.

Y no solamente se aprobó la refe-
 rida proposicion, sino que se presen-
 tó en la sesion de ayer otra, suscrita
 por el teniente de alcalde señor Fun-
 ter, ministerial, y por los concejales
 señor Rich, posibilista, y Mirambell,
 republicano progresista, para que el
 acuerdo referente á lo primero se im-
 primiera con letras doradas en dos

pergaminos, destinado uno de ellos
 al señor Rius y Taulet, y el otro para
 el archivo municipal.

Inútil, casi, es decir que esta se-
 gunda proposicion obtuvo el mismo
 éxito que la primera.

En su consecuencia los servicios
 que el señor Rius y Taulet ha presta-
 do á la ciudad de Barcelona, quedaran
 recompensados con el honor de ver
 su retrato al lado de los per-
 sonajes que dieron esplendor y glo-
 ria á su nombre y á su patria, y á los
 cuales solo despues de muertos se
 les diera tan honrosa distincion.

En verdad que despues de haber
 llevado á cabo Barcelona una Expo-
 sicion que ha elevado muy alto su
 nombre, rodeándole de una aureola
 gloriosa, atrayendo á su puesto las
 poderosas escuadras de todas las na-
 ciones, viéndose visitada por reyes,
 príncipes y personajes de todas par-
 tes, y celebrando congresos, certáme-
 nes y grandiosas fiestas, tiene dere-
 cho á reclamar nuestra ciudad que la
 nacion, á la cual ha dado gloria y es-
 plendor con la primera Exposicion
 universal celebrada en España, la a-
 yude á sufragar los gastos que ha
 hecho para ello.

No es de suponer, por consiguien-
 te, que sea desairada la peticion que
 al gobierno dirigió el Ayuntamiento
 de Barcelona, pidiendo sea condona-
 da á la ciudad la parte reintegrable
 de la subvencion que concedió el Es-
 tado para llevar á cabo la Exposicion,
 y que el déficit que de esta resulta
 sea declarado deuda nacional.

Mañana es el gran dia.

Cuando estas líneas se publiquen,
 estarán probablemente desilusiona-
 dos todos cuantos las lean; porque es
 de suponer que todos Vds., carísimos
 lectores, tendrán su parte en algun
 billete de la loteria de Navidad, ó
 dejarían de ser españoles. Y asi en
 esto no nos equivocamos, de seguro,
 en lo que quisieramos no haber acer-
 tado, es en lo dicho antes respecto de
 las desilusiones, pues claro está que
 nos alegraríamos de que á cada uno
 de los electores de «La Nueva Lucha»,
 les correspondiera un premio, cuanto
 mas importante mejor.

En las Administraciones de lote-
 rias de aqui apareció ya el miércoles
 el aviso de no haber billetes para la
 venta. Habia, sin embargo fracciones
 de billete, de esas papeletas que los
 loteros hacen para favorecer la venta
 y para facilitar á las personas que

carecen de medios para adquirir un
 décimo y no quieren hacer sociedad
 con otras personas.

Todo el mundo sabe que en las ad-
 ministraciones de loteria se hace esta
 subdivision, cobrándosele al compra-
 dor un pequeño plus por gastos de
 impresion y demás, y de esto, que
 lo sabe todo el mundo, no estaba en-
 terado por lo visto la policia, que ayer
 se dedicó á recorrer las administra-
 ciones, decomisando las papeletas
 que en ellas se vendian y dete-
 niendo á los espendedores, que fue-
 ron puestos á disposicion del Gober-
 nador civil.

Este servicio, que ha publicado al-
 gun diario como cosa extraordinaria,
 pone una vez mas en evidencia la
 perspicacia de nuestra policia, que
 descubrió ayer lo que nada tenia de
 misterioso, en tanto que continuan
 en los misterios de la sombra los au-
 tores de falsificaciones de talones de
 los bancos y los de otros delitos.

El tiempo ha favorecido el primer
 dia de ferias de Santo Tomás. No era
 de suponer, despues de los cuatro ó
 cinco dias de lluvias y nieblas que
 tanto han molestado, que hoy se pre-
 sentara el dia tan espléndido.

Aprovechando la benignidad del
 tiempo, nuestros elegantes, de uno y
 otro sexo, se han apresurado á ir esta
 tarde á los jardines del Parque, sitio
 vedado desde que se cerró la Exposi-
 cion, y que ha estado concurridísimo
 en extremo; abundando los carruajes
 de lujo.

Se acerca el dia de Navidad, dia de
 contento y de expansion para las fa-
 milias cristianas, que solemnizan el
 nacimiento del niño Dios que se hizo
 hombre por redimir á la humani-
 dad.

A todos los lectores de LA NUEVA
 LUCHA les deseamos que celebren la
 actual y otras muchas Navidades, sin
 que la menor nube empañe el cielo
 de su dicha doméstica.

Diciembre 21

Lino.

REVISTA FINANCIERA DE LA SEMANA

La semana anterior, era una crisis po-
 litica en casa, la renovacion del Minis-
 terio Sagasta, la que impulsó nuestros
 fondos, de pronto la baja, y recobrando
 luego en alza, aun mucho mas de lo
 que habia bajado. La semana última,
 hubo un retroceso en el cambio de nues-
 tros cuatros, á impulsos esta vez, á crear

lo que se decía en Bolsa de una causa, que no nos atañe sino de modo muy indirecto, cual es la cuestión del Panamá; y que por tanto hay que atribuir además á otros fundamentos, de los que sería aquel uno de los factores que marcan una situación dada.

Estábamos el sábado de la semana precedente con el cambio de 73'15 á 73'20, es decir, con todo el aumento tomado á consecuencia de la solución dada al problema ministerial, dominada esta importante cuestión política interior; bien que hiciera concebir cierto recelo el debate suscitado entre los Ss. Sagasta y Gamazo, que con sus discursos, á pesar de que en nada se faltara á las buenas formas, pues hasta fueron estas cariñosas, dejaron impresiones, según la prensa de la Corté, que hicieron sospechar que la disidencia no estaba enteramente desvanecida, sino solo temporalmente acallada, salvo á reproducirse á la primera ocasión. No podemos por menos de citar lo que El Imparcial periódico nada sospechoso por ser de ideas opuestas á las económicas que sustenta el Sr. Gamazo, dijo textualmente á propósito de este debate: «Respecto al programa que invoca la fracción que parece lanzarse á la disidencia, no debe en modo alguno el Gobierno dejarse arrebatar, porque sería funesto para el partido y para la nación.» Que es precisamente lo que repetidamente tenemos dicho sobre el mismo particular.

De pronto, á los enunciados cambios, sucedieron los de 72'80 para el Interior respondiendo al cambio de París de nuestro Exterior de 72'84 y de Londres de 72'00, de 72'75 por la noche del mismo día; 72'57 y 1/2 á la mañana siguiente, y hasta 72'42 y 1/2 en la mañana del 17; total 0'72 y 1/2 en 48 horas. Por la tarde del mismo 17 en Bolsa ya se relucieron los cambios, cotizándose el Interior á 72'80, que fué sosteniéndose á 10 céntimos con corta diferencia de oscilación, hasta alcanzar en la sesión oficial del día 18 el cambio de 73'10 y 73'30 en la mañana del siguiente día. Desde entonces, algunas oscilaciones llevaron los cambios á 72'82 y 72'95 primero, cambiando luego otra vez de rumbo por sobre del entero 73'00, pero sin que se acertara á fijar tendencia, atendida la versatilidad manifiesta de los cambios, que retrae á los hombres de negocios de comprometer capitales en las presentes circunstancias.

En efecto, estando á fin de año, próxima la liquidación y vencimiento del cupon, no son ellas las mas propias para entrar en negocio, sobre todo en un periodo del año en que es norma el no complicar, y si mas bien simplificar y saldar operaciones á fin de facilitar la formación de inventarios y balances máxime cuando como en la ocasión presente las circunstancias no favorecen para quedar cojido en operaciones, atendidos los temores y dudas que se tienen relativo al negocio del año que viene, que va á iniciarse en las malas condiciones de un difícil mercado monetario universal, sin otras causas de suyo ocasionadas á perturbaciones en el negocio.

Por lo demás, suponemos no han de hallar á mal nuestros lectores, que hagamos una pequeña digresión acerca de un asunto al que hemos aludido, aunque incidentalmente, en la presente reseña, atendida su gran importancia, y que no es otra que el fracaso experimentado por la Compañía del Canal Interocéánico de Panamá. Después que se vió que la suscripción abierta por la citada Compañía ascendía solo al número de 125.000 obli-

gaciones, cuando se necesitaban un mínimo de 400.000 para que la suscripción quedara *ipso facto* anulada y sin valor ni efecto; la Compañía vióse en la precisión de suspender sus pagos, y acudió al Gobierno en solicitud de un auxilio, que este impetró de la Cámara, consistiendo en dar un carácter legal especial para suspender todo pago durante el periodo de tres meses, que habria sido como un respiro durante el cual habria podido verse que clase de recursos era dable arbitrar, para terminar el Canal, hoy á medio construir. El mundo financiero, como es facil comprender viene preocupándose en notable manera de un acontecimiento que reviste todos los caracteres de una gran catástrofe; toda vez que con este fracaso, venidos ya, ó poco menos, sus capitales, ahorros casi todos, 870.000 personas, franceses en su mayoría que los confiaron sin vacilar á los azares de una empresa al frente de la que se hallaba el hombre de toda su confianza, no siendo Barcelona de las poblaciones menos interesadas en el negocio, por el gran número de amigos y admiradores que en ésta ciudad desde larga fecha Mr. Lesseps contaba.

La opinión general es de que la Francia no debe dejar obandonada una obra en la que ella fundaba su gloria, así como la del promovedor Lesseps, y que debe acudir en su auxilio, á fin de que la tal empresa no vaya á parar á manos de adversarios. La cámara de diputados acaba de desconceptuarse con su voto negativo, por mas que fundara su decisión en la inutilidad del sacrificio que se reclamaba, pues que dicha medida por si sola, no salvaba la Compañía. Esperemos aun que el gran prestigio del ilustre octogenario, que supo ya vencer las dificultades que en su día se opusieron á la conclusión del Canal de Suez, podrá hallar modo de hacerse con los recursos necesarios para concluir el de Panamá, y que todo no estará perdido para el sin número de capitales en él comprometidos.

El 4 por 100 Exterior se ha operado mucho, habiendo seguido sus cambios análogos variaciones á las del Interior, aunque tendiendo cada vez mas á la nivelación con este, bien que lentamente. El Amortizable muchos días sin cotizar, se ha hecho hasta 87'85; y los Billetes de Cuba á los cambios de 103'65, diciéndose que el actual ministro de Ultramar Sr. Becerra es contrario á la recogida de los mismos.

Los valores locales hanse operado muy poco, y parece tarde para que se piense en combinar operaciones acerca de los mismos. Los Nortes hanse visto favorecidos, habiendo ascendido desde 68'00 á 69'75. Los Coloniales tambien han ascendido de un entero y cuarto. En obligaciones vemos favorecidas por la contratación las de San Juan de las Abadesas, que de 64'75 han ascendido á 65'75, ó sean con un entero de alza.

Esta semana publicose por la Sociedad de Ferro-carril y Minas de San Juan de las Abadesas, el acostumbrado estado mensual correspondiente al Noviembre, del que resulta que en el indicado mes recaudaronse por productos del camino Ptas. 206.781'92, que excede á igual mes del año anterior ptas. 55.650'05 esto es un 36'82 por 100. Por el periodo de 11 meses transcurridos, se han recaudado Ptas 2.071.422'07, que excede al total de igual período de 1887, que fué de 1.758.191'82, en Ptas. 313.230'25, ó sea un 18'84 por 100. Del total de productos en los 11 meses, aumentado proporcionalmente por el mes que falta, da un total producto kilometrico anual de Ptas. 18.997,75.

Cotizaciones de la semana segun listin de corredores.

Efectos públicos.

4 por 100 Interior, fin de mes.—72'80, 72'80, 73'07 y 1/2, 72'82 y 1/2, 73'12 y 1/2 y 73'20.

Idem Exterior—74'10, 74'02, y 1/2, 74'35, 74'12 y 1/2, 74'32 y 1/2 y 74'40.

Idem Amortizable.—87'40, 87'65, 00'00, 00'00, 87'85 y 88'00.

Billetes de Cuba.—103'65, 103'65, 103'00, 103'65, 103'65 y 103'60.

Valores locales.
Accion del Banco Hispano Colonial.—92'00, 92'50, 93'00, 00'00, 93'25 y 00'00.

Idem ferro-carriles Medina á Zamora y Orense á Vigo.—13'65, 13'65, 13'50, 13'65, 13'50 y 13'50.

Idem id. Tarragona á Barcelona y Francia.—59'50, 59'40, 59'40, 59'40, 59'40 y 59'40.

Obligaciones 3 por 100 de la misma Compañía—64'85, 64'90, 64'75, 64'75, 64'75 y 64'75.

Idem ferro-carriles Almansa á Valencia y Tarragona adheridas.—70'00, 70'15, 70'00, 70'00, 00'00 y 00'00.

Idem id. Medina á Zamora y Orense á Vigo—32'85, 32'90, 32'75, 33'00, 33'65 y 33'75.

Idem ferro-carril y Minas de San Juan de las Abadesas.—64'85, 64'85, 65'15, 65'25, 65'75 y 66'15.

Barcelona 22 Diciembre.

GACETILLA GENERAL

Después de haber disfrutado el día de ferias de Sto. Tomás de un hermosísimo sol, por la noche y durante todo el día de ayer, pausada y molesta lluvia regó nuestras calles y puso intransitables algunas de ellas.

A juzgar por la cerrazón, las lluvias son generales.

—El jueves, y á consecuencia de corta pero terrible enfermedad, falleció en la villa de Llagostera nuestro buen amigo don Lorenzo Vilá y Villalonga, secretario de aquel ayuntamiento que venía siendo hacia nueve años.

Las simpatías que durante el tiempo que desempeñó dicho cargo habia sabido conquistarse, han hecho que su muerte haya sido doblemente sentida.

Damos á sus numerosos amigos y familia nuestro mas sentido pésame.

—Dicen de París, que se vá observando mucho movimiento en aquellos mercados de vinos, sobre todo en el comercio al por menor, y se espera que los vinos extranjeros, y particularmente los españoles, sean en breve objeto de activas demandas.

Se dice que la proposición de ley sobre vinos que está pendiente de aprobación en el Parlamento, contribuirá mucho á la importación en Francia de los extranjeros.

—Segun tenemos entendido, esta noche tendrá lugar en los salones de la sociedad «Olimpo» una función completamente original y que, por su novedad debe llamar poderosamente la atención de las numerosas familias que generalmente acuden á dicho centro.

—El Sr. Presidente de la Real Audiencia ha concedido el permiso necesario para que se ponga de manifiesto al público, en la capilla de San Jorge en Barcelona, el cuadro de la Virgen de Ripoll, pintado por don Enrique Serra, y que S. A. la Infanta doña Isabel ha regalado al señor Obispo de Vich, para que sea colocado en el monasterio de la referida villa de Ripoll.

—Segun leemos, se ha dispuesto

que al objeto de que definitivamente, puedan instalarse en la fábrica de Trubia los grandes talleres necesarios para la fundición, forja y templados de toda clase de aceros, se ha dispuesto de Real orden que en el próximo presupuesto se consignent 1 millón 600 mil pesetas y 800.000 en cada uno de los tres siguientes, para completar los 4.000.000 de pesetas, importe total de las instalaciones proyectadas é indispensables, para poder fabricar toda clase de piezas, hasta las de los mas grandes calibres conocidos. Con estas acertadas disposiciones, podrán cesar las compras de material de guerra en el extranjero, que importan muchos millones de duros.

—Adeiantamos el artículo *Noche Buena* que publicamos en el lugar respectivo, debido á que los lunes no se publica edición.

Consultorio médico-quirúrgico

A CARGO DE

DON RICARDO GRAHIT
Horas de consulta desde el 15 de Setiembre: De 12 y 1/2 á 2 de la tarde para toda clase de enfermedades.—De 7 y 1/2 á 8 y 1/2 de la noche para las enfermedades especiales.

Forsa, 4, 2.º GERONA.

REGALO

PARA EL DIA DE NAVIDAD

En la acreditada confitería de Biera regalan una botella VINO RANCIO á todos los que compren 2 libras de turrones ó 200 barquillos (neulas).

LA QUIEBRA DE PANAMÁ.

Los talentos, la ciencia, el éxito y aun la gloria de Lesseps no han sido bastantes á impedir la catástrofe financiera que ha de entristecer en Francia á millares de familias.

El voto de la Cámara francesa negándose á acceder á la suspensión de pagos que propuso M. Lesseps para salvar la sociedad que dirige, convierte estas Pascuas en días de melancólicas preocupaciones para los accionistas del Canal de Panamá.

La consternación en París debe ser tan grande, que sóo podríamos formarnos una idea imaginando lo que sería en Madrid cuatro doñas Baldomeras que se fugan en un día dado y que esto se reune con un par de Cajas de ahorro que negocian con papel de los ferro-carriles.

En la sociedad que hoy está en quiebra, tenían su capital muchos burgueses, y no pocos banqueros estaban llenos de acciones.

Pero la clase social á quien más perjudica es la popular; las Cajas ahorro puede decirse que habían muerto con las acciones del Canal de Panamá.

Este reunía todas las condiciones apetecibles; podía colocarse una cantidad pequeña, y además se le entregaba esa cantidad al más ilustre de los trabajadores y para la más grande de todas las obras. Estas consideraciones influían muy poderosamente entre los jornaleros franceses, para quienes M. Lesseps no es más que un

bracero como ellos, con la sola diferencia de su mucho saber.

El voto de la Cámara era esperado por una multitud que llenaba todos los alrededores.

La impaciencia por saber el resultado no podía ser mayor. Cada persona que salía era interpelada á voces por la muchedumbre.

En las tribunas las peripecias de la sesión se reflejaban en los rostros de los accionistas, y al escuchar el resultado de la votación se dieron vivas á Boulanger, hubo quien increpó á la Cámara y alguno se desmayó con la emoción.

M. Lesseps, al saber lo ocurrido en la Cámara, exclamó:

—Esto es indigno, es indigno, la Cámara no ha tenido en cuenta que estaba en su mano la ruina de tantas familias y la gloria de Francia.

M. Lesseps ha recibido más de dos mil cartas en cuarenta y ocho horas preguntándole los motivos de la crisis, pidiéndole noticias, y sobre todo esperanzas, caso de existir éstas.

Entre las cartas hay muchas de consideración personal hacia él, y una de ellas es la que le ha dirigido la reina doña Isabel, que dice así:

«Mi querido amigo Lesseps.

»Ahora que las dificultades de usted aumentan por momentos, debo decirle que creo firmemente en la grande obra que el mundo entero envidia; que creo asimismo que llevaréis á término feliz el Canal de Panamá como el de Suez, no obstante los obstáculos que se os oponen.

Vuestra energía lo vence todo.

Los verdaderos amigos deben enviar su recuerdo y afecto en los momentos adversos.

Isabel de Borbón.»

Hé aquí ahora la situación en que queda la Sociedad, esto es, las cantidades que hay que satisfacer para la terminación de las obras:

180 millones de francos, á que accionistas los intereses acumulados de dos años.

250 millones, importe del movimiento de 23 millones de metros cúbicos de tierra.

125 millones, importe de diez esclusas contratadas.

150 millones para la construcción de dos presas.

50 millones para desaguar el Paso de la Culebra.

750 millones en suma.

VARIEDADES.

LA NOCHE-BUENA

La Noche-Buena quiere un frío vivo y penetrante, un tiempo brumoso. El ir y venir por las calles entonces, soplando los dedos, respirando fuerte y dando con los pies sobre el empedrado para entrar en calor, parece, y es la suprema dicha. Se vé la fuga del día sin pena, se palpa el aire lleno de recuerdos, palpitante de alegría.

Ella parece introducirse en todos los hogares por una rendija y hasta por los agujeros de las cerraduras, y las casas parecen fantasmas que andan.

¡Felices Pascuas!

Ese grito es el único verdadero, para mí, en el fondo de la algarabía humana en que nos destrozamos, peregrinando camino del cementerio; mal que ese grito pese á los egoístas, capaces de echar de cabeza á una marmita á los que alegres dan las buenas pascuas.

Ese grito rompe en el largo calendario del año, la cadena de todas las miserias que nos ata detrás de mil tribulaciones, siendo la mas pequeña de todas la de la fiebre del oro y los billetes de banco.

Pero la filosofía, que roba la comida de un pájaro para cebar un buey y después de matar el buey quiere todavía comer vivo al pájaro, ha dado ya la respuesta de ese grito de la alegría humana calificándolo de tonto.

Según la filosofía en boga de los europeos no se puede estar contento si no teniendo los bolsillos llenos de oro ó á lo menos de plata, siquiera se goce de un alma sin salud, ó el cuerpo ruende tembloroso por la montaña rusa de la vida, camino de un helado sepulcro, entre los dolores y las congostas del fango que turguran la misma existencia odiosa nube que impide ver nada que sea cierto.

Según esa filosofía aun en Noche-Buena todo está congelado, desde el caño de la fuente, cuya misantropía dá horror mirar, hasta la llama de que se calientan los desarropados, tal como pudieran calentarse en el lindar del infierno; y cuando se oye cantar.

«Esta noche es Noche-Buena» hay que dejarse caer sobre el sillón, con aire aburrido, para certificar de la inocencia de los que cantan.

Quédeuse en buen hora sin embargo con la filosofía del siglo los que de ella gustan. Injusto me parece á mí muy semejante al que tuviera el pobre pájaro prisionero en su jaula, optando por ella, rodeado de buena comida, en vez de la libertad con que al nacer le brindó el cielo, proveedor generoso de todas las alegrías.

El orgullo, la maldad, el odio, la envidia, la santurronería y el egoísmo dan poder juntos ó á solas al hombre, no le darán nunca un minuto de ese placer sobrenatural que inspira Noche Buena al que tiene alma, y así no tenga otro banquete en que deleitarse que una marmita llena de patatas calentadas por un mal tizón.

El becerro de oro es muy triste y vive recordando la muerte de continuo, aun en sus fiestas, aun en sus alegrías. Dadme sino para que las compare la cuna dorada de un Rey, mecido en Noche-Buena, cuando el frío corre á rienda suelta por las calles, y un pillete descalzo que en ellas silve sobre la nieve, saltando con su rosca debajo del brazo; y no me preguntéis por cual de los dos apuesto, ó lo que es igual en cuyo porvenir creo mejor. El último es mas feliz que no el primero, porque es libre, y su libertad presente es garantía de su libertad eterna en lo porvenir.

En el juicio del mundo no hay nada que se trate tan duramente como la pobreza; nada que se procure tratar con tanta seriedad como la persecución de las riquezas, pero ¡bah! que la pobreza es en definitiva la que á la larga en el combate de la vida siempre triunfa, y la riqueza, anodada por el asombro de sus fáciles victorias, en cada momento pierde, al dejarse llevar de la pasión del lucro, hasta quedar destruida el día en que olvide su última aspiración noble; y así todos los años la fortuna; en la noche Noche-Buena, tiene una doble carcajada para saludar á los ricos que han dejado de serlo y á los pobres que han trepado al árbol en que nace el dinero, tirano ese sin palabras y esclavo sin quejas, llamado siempre á legislar destrozando.

Mas fragil aun que el dinero es la

gloria, y aun mas resbaladizo que la gloria, viven como á meteoros fugaces, el amor y la belleza, hajados y ultrajados por la mano criminal del tiempo á cada paso.

La que ayer fué pasión ardiente, es hoy un pleito de divorcio que implica buenas tajadas para los que en él zarandean. La que ayer fué hermosa, y la cantaron los poetas como á Venus, anda huida por los rincones y tiemblacuando la miran, tal vez sin honor, tal vez sin hogar, ni esperanzas sobre la tierra.

El orgullo podrá disfrazar las lágrimas, pero solo el necio dejará de espiarlas. Multiplicad vuestras torturas del alma, por las torturas de millones de seres que pueblan el orbe, y tendreis la síntesis de la batalla humana, la batalla sombría del dolor entre miserias y mentiras, alzas y bajas de placer perfumadas por un aliento embriagador que hace á veces del poderoso un canalla y del canalla un héroe, de la prostituta una mártir y de la suprema virtud un puñado de cieno: un contrasentido inmenso y eterno.

Cuando se medita esto bien se siente frío. Se llora con los que han llorado y se rie con los que han reído. Fata valor para condenar á nadie, y se iria uno derecho al cementerio pidiendo lugar con la misma *bonhomie* que en la taquilla de un teatro se pide butaca, si no fuera por aquello de que á nadie le gusta morir, ni tan siquiera cuando arrastra un duelo.

Y sobre todo se rie uno, hasta la coronilla, despues de meditada, de esa filosofía estúpida y falaz que ha inventado el grosero materialismo del siglo XIX para su uso particular á ratos perdidos, reducidos á proclamar que solo hay goce verdadero allí donde hay dinero.

Admitiría que solo se goza con la gloria, que sin embargo es una quimera; lo que no admito, porque no comulgo con ruedas de molino, es la omnipotencia del dinero, y ni tan siquiera creo en la eficacia de su prestigio, ordinariamente pegado con obleas.

Lo que admito como alma del mundo es la fé de los pueblos, la vivacidad de las razas, esa pelea eterna de los mil trabajos que nos azotan el rostro con el viento de la pasión y nos hacen marchar, lo mismo bajo el sol abrasador de Julio que en las noches de Diciembre, á la conquista, á la guerra, en todos los terrenos que la casualidad depara.

Guerra eterna que en el fondo de las sociedades todo lo estremece, difundiendo un fuego subterráneo y haciendo en definitiva tabla rasa de todas las injusticias, de todas las hipocresías, de todas las debilidades, convirtiendo todos los ensueños en verdadero juego de ajedrez; guerra en la cual nos vemos ensalzados y abatidos sin saber que mano nos azota cruel, ni que mano nos acaricia generosa en la sombra, juguetes á cada momento de una especie de vaiven sacrilego que nos impulsa á buscar la felicidad propia en la desgracia ajena, procurada bajo todas las banderas políticas con gritos de arlequin y ruido de máscara.

Mas noble que esa guerra infame de ratas es la que hicieron Alejandro César y Napoleón, con el espectáculo de las muertes heroicas y vanas de sus soldados, el polvo de sus victorias y la fama de sus hechos.

Pero mas noble aún es la alegría popular, porque flota por encima de todas las villanías corruptoras de la política y por debajo de todas las miserias sociales que se agitan como un torbellino. Esa alegría desarma á los césares y á los canallas y lo estremece todo como una avalancha.

Por eso me gusta morir de frío en las calles de las grandes capitales la Noche de Noche-Buena, evocando en mi espíritu todas las basuras en un año aherrojadas por el desprecio de mi corazón, reanimándolo en su tristeza con la guitarra del soldado, con los gritos de la plebe centelleando alegría y hasta ¡por qué no! contemplando los felices hartazos de los inocentes niños, esos futuros generales, oradores y estadistas de nuestra desventurada patria, que por mal que lo hagan en su día muy raro ha de ser no lo hagan mejor que nuestros hombres graves. Noche-Buena me arranca un deseo final todos los años, tal es, que ningún niño que la pasa llegue á morir olvidándola.

Teatro Principal

COMPANIA DE OPERA ITALIANA
FUNCION PARA HOY DOMINGO

Segunda representacion de la aplaudidísima ópera en 4 actos

LUCRECIA BORGIA

Precios de costumbre.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

San Nicolás

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de San Lucas

Imp. de Alberto Nugué.—Gerona.

TELEGRAMAS

Madrid, 22.—A las nueve de la noche entraron en la redacción de la *Correspondencia Militar* dos tenientes de estado mayor, vestidos de uniforme, y otro de paisano; encontraron allí á un redactor y á dos amigos.

Un teniente agredió al redactor, dándole con el periódico en la boca.

La esposa del director, al notar el incidente, salió al balcon, pidiendo socorro.

Acudieron allí guardias de orden público, los cuales detuvieron á los agresores hasta que llegó el Gobernador, que fué llamado por teléfono.

El señor Aguilera tomó los nombres de dichos oficiales de estado mayor, para dar el oportuno parte. El redactor agredido es catalán y se llama Corral.

A las doce de la noche ha estallado un petardo en la puerta de la casa que habita el señor Cánovas. El ruido espantoso que produjo causó una alarma grandísima entre los vecinos y transeuntes, pero, afortunadamente, no ocurrió ninguna desgracia.

Madrid, 22.—Cerca de las doce de la noche ha estallado un enorme petardo á la puerta de la casa del señor Cánovas destrozando la puerta de madera que es de grueso espesor.

El ruido espantoso que produjo atrajo grande concurrencia.

Llegaron el ministro de la gobernación y el gobernador y dictaron disposiciones para descubrir al autor del hecho.

Hacia menos de media hora que habia llegado el señor Cánovas á su casa.

Reconocido el petardo resulta que era un tubo lleno de pólvora colocado dentro de una bota vieja.

